
 
 
 
 
 
  

 
 
 

ACTA No. IEM-CG-SPER-29/2015 
 

 

Acta de Sesión Extraordinaria del Consejo General del Instituto Electoral de Michoacán de 07 de junio de 2015. 
Página 1 de 47 

  

 

- - - - - En la ciudad de Morelia, Capital del Estado de Michoacán de Ocampo, siendo el día 07 siete de 

junio de 2015 dos mil quince, con fundamento en el Artículo 33 del Código Electoral del Estado de 

Michoacán de Ocampo, en el inmueble que ocupa el Instituto Electoral de Michoacán, sito en la calle 

Bruselas número 118, Fraccionamiento Villa Universidad, se reunieron los miembros del Consejo 

General, para celebrar Sesión Especial.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 
Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Le pediría de nueva cuenta al señor Secretario Ejecutivo 

verifique la existencia del Quórum legal, omitiendo el pase de lista en virtud de que en la sesión anterior 

ya lo había realizado para declarar instalada la sesión, por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Dr. Ramón Hernández Reyes 

Presidente del Consejo General 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Lic. Juan José Moreno Cisneros  

Secretario Ejecutivo  

  

- - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Mtro. Jaime Rivera Velázquez 
Consejero Electoral  

 

  

- - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Mtro. Humberto Urquiza Martínez  

Consejero Electoral  

 

 

 - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Dra. Yurisha Andrade Mor ales   

Consejera Electoral  

 

 

 - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Mtra. Martha López González  

Consejera Electoral  

 

 

 - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Mtra. Elvia Higuera Pérez   

Consejera Electoral  

 

 

 - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Lic. José Román Ramírez Vargas   

Consejero Electoral  

 

 

 - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Lic. Javier Antonio Mora Martínez  

Representante Propietario del Partido Acción Nacional 

 

 

 - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Lic. Octavio Aparicio Melchor        

Representante Propietario del Partido Revolucionario Institucional  

 

- - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Lic. Adrián López Solís            

Representante Propietario del Partido de la Revolución Democrática  

  

- - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

 

C. Carmen Marcela Casillas Carrillo 
Representante Suplente del Partido del Trabajo 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 
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C. P. Rodrigo Guzmán de Llano 

Representante Propietario del Partido Verde Ecologista de México 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

Lic. Víctor Alfonso Cruz Ricardo 

Representante Propietario del Partido Movimiento Ciudadano 
- - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presente 

 

Prof. Alonso Rangel Reguera  

Representante Propietario del Partido Nueva Alianza 

   

 - - - - - - - - - - - - - - -  

  

 

Presente 

 

Lic. Éric López Villaseñor    

Representante Propietario del Partido MORENA  

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - -  

 

 

Presente 

Lic.  Daniel González Méndez      

Representante Propietario del Partido Encuentro Social 

 

 - - - - - - - - - - - - - - -  

Presente 

 

Lic.  José de Jesús Mayorga Arellano      

Representante Propietario del Partido Humanista  

 

 - - - - - - - - - - - - - - -  

Presente 

 

(lista de asistencia ilustrativa) 

 

Secretario Ejecutivo, Lic. Juan José Moreno Cisneros.- Presidente, le informo que los miembros del 

Consejo con derecho a voto se encuentran presentes en esta sesión, por lo que las determinaciones que 

se tomen serán válidas.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor Secretario, en virtud de que existe el 

Quórum legal correspondiente se declara instalada la sesión. Le pediría de nueva cuenta que se sirviese 

dar lectura al orden del día que será sometido a consideración del pleno.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --  

 

Secretario Ejecutivo, Lic. Juan José Moreno Cisneros.- Conforme a su indicación Presidente. Orden 

del día, Sesión Permanente del Consejo General, convocada para el domingo 7 siete de junio del año 

2015 dos mil quince, a las 07:30 siete treinta horas. Como PUNTO ÚNICO . Seguimiento a la jornada 

electoral. Sería la cuenta Presidente.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor Secretario, está a su consideración 

el orden del día. Si no existe ninguna manifestación, sírvase la Secretaría tomar la votación 

correspondiente.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --  

 

Secretario Ejecutivo, Lic. Juan José Moreno Cisneros.- Con gusto Presidente. Consejeras, 

Consejeros, los que estén de acuerdo con el orden del día sírvanse manifestarlo en votación económica. 

Aprobado por unanimidad.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --  

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor Secretario. De nueva cuenta muy 

buenos días a todos, a todas y a todos. Dentro del punto único relativo al seguimiento a la jornada 

electoral, previo a cederle el uso de la palabra a quien así lo considere, me voy a permitir el uso de la 

palabra en mi carácter de Presidente. Quiero primeramente darle la más cordial bienvenida a todos los 

medios de comunicación, a todas las personas que nos acompañan, darles la bienvenida a mis apreciados 

compañeros representantes de Partido, miembros del Consejo General y también desde luego a mis 

apreciados compañeros Consejeros y al señor Secretario, deseándoles toda clase de éxitos en este día. 

Llega el domingo 7 siete de junio del 2015 y con él una nueva oportunidad para decidir por medio del 

voto. La jornada de hoy valida un proceso en el cual se invirtió una inmensa cantidad de horas y 

esfuerzos por parte de una también inmensa cantidad de personas, muchas de ellas transformadas en 
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funcionarios electorales por esta temporada, para trabajar con la convicción de organizar y cuidar los 

votos de todos los michoacanos. Por el respeto a este noble impulso, bien vale la pena votar, así como 

por la celebración de tener unas elecciones libres y auténticas, como han sido durante los últimos veinte 

años, y por la ratificación de tener instituciones autónomas y plenamente reconocidas como el Instituto 

Electoral de Michoacán. Este domingo la confianza de los michoacanos estará plenamente respaldada. 

Cumpliremos una vez más la tarea sustantiva de procurar un clima de seguridad, legalidad, 

imparcialidad, objetividad, equidad y máxima publicidad para todas las actividades político-electorales, 

bajo la consigna de hacer respetar la decisión de los votantes en todo momento. Votar será ahora ð

como nunca antes ð una legítima acción de la voluntad ciudadana, una manifestación a favor de 

nuestras libertades civiles; una postura personal en contra del boicot emanado de la intolerancia y el 

chantaje. En Michoacán se ha dirimido históricamente una lucha constante por la libertad y la justicia, y 

hoy no será la excepción para hacer notar la voluntad de los michoacanos por defender ðcon la 

poderosa y digna arma del votoð cualquier amenaza de duda y desestabilización. Este domingo 7 siete 

será un día favorable para el espíritu democratizador de nuestro Estado, razón por la cual nos enaltece la 

labor de seguir iluminando la invaluable historia por la democracia en Michoacán. Comprobada está la 

capacidad de este Instituto para resguardar con eficiencia y responsabilidad la certidumbre electoral de 

los partidos políticos y de la ciudadanía, en cuanto a la vigilancia del marco normativo, fiscalización y 

aplicación de la ley. Hasta la fecha, no ha habido imponderable alguno que nos haya impedido ejercer 

nuestra labor. A este afán debe corresponderle ðsin dudað el de quienes nos acompañan en la 

organización y en la participación activa de las elecciones. Por tanto, creemos en la madurez de los 

partidos políticos para valorar con medida el desarrollo de la jornada y afrontar con justeza con certeza 

los resultados de la misma. Le hacemos un llamado, les hacemos un llamado para hacer de la 

competencia electoral ðde frente a la ley y a la ciudadaníaðuna verdadera gesta democrática y no 

anteponer sus intereses al principio de responsabilidad para enrarecer con actitudes frívolas y 

acusaciones sin sentido el ambiente de esta celebración cívica. De la misma manera hacemos un exhorto 

a los medios de comunicación ðquienes con tanta dedicación y atingencia han cubierto este proceso 

electoralð para seguir en la ruta de generar información valiosa para los michoacanos, con la 

parcialidad y la ética necesarias para mantener la credibilidad y el sentido profesional que los distingue. 

Tenemos en frente un reto más para poner a prueba la entereza civil del pueblo michoacano. Salgamos a 

votar con tranquilidad y seguridad, con responsabilidad y entusiasmo, porque los votos de hoy serán la 

fortaleza de mañana, y a la vez serán en su totalidad la estimable suma de nuestra capacidad de elección. 

Tenemos ante nosotros una nueva oportunidad de renovación política, para seguir manteniendo el orden 

democrático, la legalidad y la gobernabilidad en Michoacán. Seamos leales a ese futuro. Si el voto es 

para decidir, optemos entonces para preservar el sentido de este ejercicio democrático que tanto 

sacrificio ha costado al país y optemos también por estimar a la alza el valor de la democracia en sí 

misma como producto del vigor humano y de la participación colectiva, tal como se verá, sin duda 

alguna, en la jornada de este día. A todos y todas, muchas gracias, y salgamos a votar. Está a su 

consideración, tienen, ¿Alguien que deseé el uso de la palabra?, tiene el uso de la palabra el señor 

representante del Partido Revolucionario Institucional.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- 

 

Representante Propietario del Partido Revolucionario Institucional, Lic. Octavio Aparicio 

Melchor.- Muy buenos días tengan todos ustedes. Solamente mencionar que el Partido Revolucionario 

Institucional manifiesta su compromiso de participar en esta jornada electoral con toda la 

responsabilidad y el respeto para los demás, para nuestros adversarios y para la ciudadanía en general. 

Nosotros creemos que el mejoramiento y bienestar de nuestro entorno es responsabilidad de todos y la 

vía democrática sigue siendo la mejor alternativa. Votar es un derecho y una obligación, también un 

privilegio de las sociedades libres como la nuestra, que debemos de valorar y ejercer. Este domingo 7 

siete de junio, fecha histórica para la democracia michoacana, a celebrarse por primera vez 

conjuntamente de manera oficial elecciones en el Estado de Michoacán para reno, renovar además 
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diputados federales, locales, presidentes municipales y gobernador. El Partido Revolucionario 

Institucional hace un respetuoso llamado a los actores que intervendremos en este acontecimiento cívico 

y democrático, a las autoridades públicas de los tres ámbitos de gobierno, a las agrupaciones de  

trabajadores y de carácter civil, a los representantes e integrantes de los demás partidos políticos, a los 

órganos electorales locales y federales, a la sociedad michoacana en general para que juntos todos 

participemos en la jornada con respeto a la legalidad, con entusiasmo, con decisión, con certeza de que 

todo deberá celebrarse con apego a la Ley y que la decisión soberana de los michoacanos en las urnas 

será escrupulosamente acatada y será esa la que determine el rumbo democrático de nuestra entidad. El 

auténtico grado de desarrollo de una sociedad no se mide por su estatus material ni tecnológico, ni 

siquiera cultural, más bien por el nivel de conciencia y participación de sus integrantes en los asuntos 

públicos y el de hoy es uno de los más trascendentes para el desarrollo y destino de nuestro querido 

Michoacán. Consciente de esa verdad, el Partido Revolucionario Institucional refrenda ante los 

michoacanos su profundo y sólido compromiso con la legalidad y observancia escrupulosa a las 

instituciones públicas y electorales, así como a los procesos que hoy enmarcan este evento ciudadano y 

republicano. Al mismo tiempo, exhortamos a los demás partidos políticos para manifestar de manera 

pública y franca el mismo compromiso de cara a los michoacanos y a la historia. Es cuanto Presidente.--  

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor representante. Tiene el uso de la 

palabra el representante del Partido de la Revolución Democrática. Adelante por favor.- - - - - - - - - - - -- 

 

Representante Propietario del Partido de la Revolución Democrática, Lic. Adrián López Solís.- 

Gracias Presidente. Miembros del Consejo General de este Instituto, compañeros representantes de los 

partidos políticos, medios de comunicación, público en general, destacar la importancia de esta fecha, 

dado que entre otras cosas es un día, el primer día en que se realizan elecciones concurrentes. Se pone a 

prueba la reforma político electoral y la integración de las instituciones involucradas en este proceso. En 

el Partido de la Revolución Democrática recogemos el llamado que hace este Instituto para propiciar 

desde nuestra participación la participación libre y auténtica de las y los ciudadanos en el ejercicio del 

derecho fundamental a elegir sus representantes populares en los diversos cargos. Estamos convencidos 

que hoy día Michoacán requiere de los actores políticos, de los Partidos Políticos, de las instituciones, 

una actitud seria, conciliadora, responsable, que nos permita en esta etapa que hoy culmina con la 

jornada electoral y que es indicativa de un siguiente momento muy importante para Michoacán, que 

podamos todas y todos abonar a la estabilidad, a la gobernabilidad, a las condiciones de tranquilidad y 

paz que requiere Michoacán. Estamos convencido de ello, nosotros como partido político hacemos eco 

de lo expresado por el Presidente de este Consejo General, sin embargo, quiero ser también enfático en 

la necesidad de alertar a los ciudadanos, a las ciudadanas, de que hoy día y en los últimos días, cuando 

cesa, a partir de que cesan el periodo de proselitismo de las campañas políticas, hemos sido testigos 

todos, todas, de algunas prácticas antidemocráticas que enturbian el proceso. Se han estado recibiendo 

mensajes en los teléfonos celulares por parte de los ciudadanos, se han estado recibiendo llamadas a los 

domicilios particulares y a los propios teléfonos celulares en los que se hace uso de la intimidación 

como herramienta para inhibir la participación de la gente. Nosotros estamos en contra de ello y 

exhortamos a los Partidos Políticos, a quienes estén propiciando esta actividad que cesen. Hoy no es el 

momento para provocar este tipo de cosas ni pretender que con base en estas herramientas ilícitas 

cambie la decisión de la gente. Es importante señalarlo porque en el transcurso de esta jornada sin duda 

que estaremos viviendo estas cosas y más, por lo cual yo insto a este Consejo General que esté atento y 

pendiente de lo que ocurra en esta jornada y que con toda oportunidad se tomen las medidas para evitar 

que esto siga ocurriendo. Es cuanto Presidente. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --  
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Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor representante del Partido de la 

Revolución Democrática. Tiene el uso de la palabra en primera ronda el representante del Partido 

Acción Nacional. Adelante por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

Representante Propietario del Partido Acción Nacional, Lic. Javier Antonio Mora Martínez.- 

Gracias Presidente. Consejeros buenos días, compañeros representantes, medios de comunicación y 

público en general buenos días. Sin duda estamos presentes en un momento histórico de Michoacán 

debido a lo que hoy nos jugamos. Michoacán en los últimos años ha estado muy lastimado. No está en el 

lugar que se merece. Sin duda en Acción Nacional siempre hemos creído en las instituciones y durante 

este proceso electoral ya antes hemos venido acompañado, acompañando el Consejo en sus decisiones y 

apoyándolas cabalmente, pero coincido que hoy no estamos en una situación de miel sobre hojuelas. 

Hemos vivido los últimos días diversas amenazas al proceso electoral que no podemos negar y, sobre 

todo, decir que cierta parte de la autoridad ha sido parcial. Nosotros en Acción Nacional, junto con otros 

Partidos, hemos denunciado cuántos camiones han llegado a Michoacán, de despensas, muchísimas 

cosas más que se están repartiendo para coaccionar el voto este día y que los ciudadanos no salgan a 

votar libremente y nos hemos encontrado con una respuesta de la autoridad, del Gobierno del Estado, 

bastante simplista, ¿No?, que los camiones no es suficiente para demostrar que va a haber un delito 

Electoral. En estos momentos sabemos para qué están circulando las despensas. Hemos sido víctimas de 

la guerra sucia con las llamadas. Entonces invitamos al Gobierno a que no haya una justicia selectiva y 

también a mis compañeros representantes de partidos, que hagan extensivo a sus partidos, que no nos 

quedemos solo en el discurso, porque al final en las calles, en los municipios, está pasando la compra de 

votos, están coaccionando y lo que hoy Michoacán necesita es que se vote libre, que los ciudadanos 

michoacanos ejerzan ese derecho que es de los pocos que nos quedan, a votar, y lo hagan libremente. 

Estaremos muy atento a lo que suceda este día en la jornada, seguimos creyendo en las instituciones, en 

Acción Nacional estamos fuertes y estamos convencidos de que vamos a defender hasta el último 

momento todos los votos que nos lleven los ciudadanos a la urna. Es cuanto, gracias.- - - - - - - - - - - - - - 

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor representante del Partido Acción 

Nacional. Tiene el uso de la palabra en primera ronda el señor representante del partido político Nueva 

Alianza. Adelante por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --  

 

Representante Propietario del Partido Nueva Alianza, Prof. Alonso Rangel Reguera.- Gracias 

Presidente, buenos días a todas y a todos. Expresar con mucha claridad la actitud de Nueva Alianza en 

esta jornada electoral, que ha sido invariable desde la fundación de nuestro partido político. Habremos 

de ser absolutamente respetuosos del marco legal, de la Constitución General de la República, de la 

Constitución local y de las leyes que de ambas emanan y expresar también que habremos de ponderar, 

por encima de los intereses de nuestro propio partido político, los intereses del pueblo michoacano. 

Hemos visto cómo las y los señores Consejeros de este Instituto han hecho el mejor de los esfuerzos 

para que éste camine conforme a lo establece la ley. Confiamos, ratificamos, el voto de confianza a este 

Instituto y nos sumamos a la expresión de que no somos ingenuos cuando la autoridad dice que ver 

camiones llenos de despensas no es suficiente, probablemente la autoridad quiera que traigan una 

etiqueta donde dice despensa para promover o corromper el voto. Pero por supuesto que la presencia de 

un camión con estas características da materia para que se realice la investigación. De la misma manera, 

hay autoridades municipales que están haciendo función partidista. Ayer mismo estuvo detenido por 

más de tres horas nuestro candidato a presidente municipal de Villa Jiménez, de manera absolutamente 

arbitraria. Acusaciones infundadas, sin ningún tipo de prueba de por medio y argumentando el 

procedimiento que habría que seguirse en el Ministerio Público de Zacapu. Agradecemos la 

intervención del Consejero Presidente para darle celeridad a la parte administrativa de este 

procedimiento, pero sí dejamos en esta mesa nuestro rechazo a que las autoridades, llámese de Gobierno 
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del Estado, llámese del Gobierno Municipal, estén influyendo en el ánimo con este tipo de cuestiones 

como ya dijimos, las despensas, camiones repletos de ellas y también haciendo uso de las policías 

municipales en beneficio de determinado partido político. Habremos de estarlo aquí señalando de ser el 

caso y finalmente insistir por encima de los intereses de nuestro propio instituto, están los intereses del 

Estado de Michoacán. Es cuanto Presidente.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --  

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor representante del Partido Nueva 

Alianza. Tiene el uso de la palabra en primera ronda el señor representante del Partido Encuentro Social. 

Adelante por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Representante Propietario del Partido Encuentro Social, Lic. Daniel González Méndez.- Gracias 

señor Presidente, buenos días a todos, buenos días representantes de partidos, miembros el Consejo, a 

los compañeros de los medios. Encuentro Social confía en los procedimientos para este proceso 

electoral que el día de hoy se va a llevar a cabo. Confía en el Instituto Electoral. También agradecemos 

ahí todo el apoyo que se ha dado al Partido. Sabemos que, que Michoacán ha sido golpeado por 

violencia, por corrupción; le pedimos a las autoridades que, que estén al pendiente de toda esta, de la 

corrupción que se llegue a dar el día de hoy en el asunto de la compra de votos. También sabemos lo 

difícil que es para los ciudadanos confiar en un sistema que en otras ocasiones se ha, se ha demostrado 

que pues no es eficaz y Encuentro Social, aun con todo y eso, como en su primaria instancia, cuando se 

creó el partido, vamos a buscar el voto de todos aquellos michoacanos que, que no han salido a votar, 

que no tenían confianza. Tratamos de darles, de explicarles que pues es importante. Es importante que 

ellos voten porque ellos son la diferencia que van a hacer el cambio en México. Y bueno ya nada más 

comentarles que a los demás partidos suerte, que tengan buenos resultados todos aquellos que, que 

trabajaron para ello. Es cuanto.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- 

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor representante del Partido Encuentro 

Social. Tiene el uso de la palabra en primera ronda el señor representante del partido Movimiento 

Ciudadano. Adelante por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Representante Propietario del Partido Movimiento Ciudadano, Lic. Víctor Alfonso Cruz 

Ricardo.- Muchas gracias Presidente. Saludo afectuosamente a los integrantes de este Consejo General, 

a los representantes de los partidos políticos y sobre todo a los medios de comunicación que van a estar 

haciendo esta cobertura de esta elección histórica que el día de hoy se realiza. Sumarme al comentario 

que han estado expresando los representantes de partido conjuntamente con el Consejero Presidente, de 

que hoy es un día histórico porque, por la trascendencia de esta elección concurrente. Hay que dejar en 

claro que nos sumamos también al llamado que hace el Consejero Presidente del Instituto Electoral de 

Michoacán, como lo hace en su momento el presidente del Consejo Local del Instituto Electoral de 

Michoacán, porque básicamente parte del desarrollo de esta elección se va a dar de acuerdo a la 

coordinación y a las medidas que se tomen en consideración por parte de ambas autoridades para que 

este proceso salga, salga a buen puerto. También nos sumamos desde un principio a manifestar que todo 

este proceso ha sido, se ha derivado de un funcionamiento bueno que ha tenido la autoridad electoral y 

que en esta, sobre todo en esta elección prácticamente se pone a prueba los, por una parte, los principios 

rectores de esta autoridad electoral, sobre todo el de profesionalismo e imparcialidad. Nosotros, como lo 

manifestaron los representantes, en esta mesa prácticamente estamos viviendo una realidad, pero 

prácticamente la, la realidad que se va a dar a lo largo de esta jornada electoral se va a estar viviendo en 

las calles, se va a estar viviendo en las colonias donde al margen de los discursos que estemos 

expresando en esta mesa, ahí es donde se va a dar la batalla pues por la compra y la coacción del voto; 

hay que ser, hay que ser realistas. Y también nos sumamos a ese llamado de la autoridad electoral para 

que ya, y sobre todo a las autoridades encargadas de la seguridad pública de que no asuman conductas 
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evasivas, no asuman conductas indiferentes o mezquinas ante los diferentes focos rojos que existen en 

Michoacán, ante las diferentes mecanismos que se han estado optando por parte de los institutos 

políticos que van a participar en la elección para comprar, para coaccionar el voto y sobre todo para 

intimidar la participación de los ciudadanos en esta elección. Hay que dejar claro de que los partidos 

políticos una vez más tenemos la oportunidad en este proceso electoral de conquistar la preferencia de 

los ciudadanos, pero no lo vamos a hacer a base de la intimidación, de la compra y de la coacción de los 

votos. Esto ya no se trata de cuotas ni de cuates, debemos entender los partidos políticos que esto se 

trata de que los ciudadanos podamos tener un bienestar durante los próximos seis años porque pues 

prácticamente este proceso, la duración de este gobernador, va a ser por ese término. También hacemos 

un llamado a los demás institutos políticos para que se respete, se respete la voluntad de los ciudadanos, 

al margen de que vamos a estar atentos, vamos a estar exigiendo de que cualquier anomalía se tome 

prácticamente cartas en el asunto de manera rápida e inmediata, porque esto va a depender también de la 

actitud reaccionaria que tenga la autoridad electoral ante los diversos llamados que hagamos los 

representantes de los partidos políticos y también va a depender en medida de la organización que se 

tenga ante las autoridades electorales. Hacemos, reiteramos la invitación a todos los ciudadanos de que 

desde la apertura de las casillas hasta el cierre de las mismas, se armen de valor y salgan a votar. Se 

armen de valor y salgan a votar precisamente por un, por un bienestar próspero que prácticamente vaya 

más allá de los partidos políticos, porque también los partidos, partidos políticos tenemos el reto de 

generar las condiciones durante esta temporada de campaña para que los ciudadanos vean o se 

convenzan de que ellos van a ir a votar, pero van a no aplicar el votas y te vas, sino aplicar el votas y te 

quedas. Te quedas a gobernar con los ganadores; te quedas a decidir qué futuro quieren para ustedes, 

qué futuro quieres para tu y para tus hijos, y no aplicar la vieja política tradicional de que una vez que se 

obtiene el triunfo prácticamente se vuelve indiferente a las necesidades de los ciudadanos. Entonces yo 

exhorto a todos, prácticamente a los 4.5 cuatro punto cinco millones de michoacanos, los que tengan la 

capacidad de votar, a que defiendan, a que se armen de valor y salgan a votar, pero sobre todo a que 

defendamos nuestro voto y que nos, que prácticamente nos opongamos a la compra de, de nuestra 

conciencia. Muchas gracias.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- 

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor representante del partido político 

Movimiento Ciudadano. Tiene el uso de la palabra en primera ronda el señor representante del partido 

político Verde Ecologista de México. Adelante por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Representante Propietario del Partido Verde Ecologista de México, C.P. Rodrigo Guzmán De 

Llano.- Gracias Presidente, buenos días a todos y a todas. Compañeros representantes, medios de 

comunicación y al público en general. El Partido Verde Ecologista de hoy se suma a lo ya comentado 

por este Consejo y por los demás representantes de los partidos políticos. Hoy es un día muy importante 

en la historia de nuestro Estado. Habrán de escribirse nuevas líneas en sus libros. El Partido Verde 

también ratifica que confía plenamente en la labor que ha venido ejerciendo este Instituto Electoral de 

Michoacán y ratificamos nuestro voto de confianza en su labor que ha de seguir durante este día de las 

elecciones. Seremos vigilantes del cumplimiento de la ley, pero también estaremos muy al pendiente de 

que los demás partidos lo cumplan. Exhortamos a la ciudadanía y la invitamos a que vaya y ejerza su 

voto, ya que es a través del cual podremos tomar la mejor decisión para el Estado de Michoacán. 

Michoacán necesita de todos y si no salimos a votar entonces estaremos sufriendo las mismas 

consecuencias. Exhortamos nuevamente, reitero, a la ciudadanía a que salga y ejerza su voto. Es cuanto 

Presidente.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor representante del Partido Verde 

Ecologista de México. Tiene el uso de la palabra el señor representante del partido político Morena. 

Adelante por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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Representante Propietario del Partido M ORENA, Lic. Éric López Villaseñor.- Muchas gracias, 

buenos días a todas, a todos. Bueno para Morena, para el partido Morena este es el primer proceso 

electoral en el que participamos y ya pagamos un costo alto. Desde el secuestro de compañeras 

militantes, brigadistas, en Churintzio hasta el asesinato del compañero candidato a la presidencia 

municipal de Yurécuaro, más las amenazas de compañeros en Parácuaro, en Nocupétaro. Este proceso 

ya no fue limpio, por lo menos para Morena; ya no fue lo que tenía que ser. Ya no fue lo que 

esperábamos. Yo creo que por lo que hemos visto para el pueblo de Michoacán ya no está dado en las 

mejores condiciones, sin embargo, creemos que no es tarde, creemos que hoy Michoacán tiene la 

oportunidad de ejercer su derecho a elegir un gobierno honesto y legítimo, integrado por ciudadanos y 

no por políticos reciclados o de rehúso. Hoy creemos que la dignidad no tiene precio, que la libertad de 

elegir, que la libertad de la auto determinación del pueblo no vale ni cuesta una mochila o una despensa 

o una bicicleta o una pantalla de video o cualquier otra dádiva que los compañeros de los partidos han 

estado dando para comprar la conciencia y la dignidad del pueblo de México y de Michoacán. Coincido 

que con palabras y con discursos de que la autoridad tiene que respetar la ley, no sirven de nada si los 

partidos están obligando a los ciudadanos, utilizando la pobreza en lo que los gobiernos que ustedes han 

tenido, hoy lo utilizan para beneficio de ustedes. Y es un llamado entonces a todos a que no compremos 

conciencias, a que convenzamos, pero con actos, con realidades, con honestidad, no que aquí digamos 

una cosa y allá hagamos otra. Hoy el pueblo de Tanganxoán, de Morelos, de J. Múgica, de Ocampo, de 

Lázaro Cárdenas del Río, tiene la oportunidad de cambiar la historia haciendo historia. Sí hay que salir a 

votar porque esa es la acción como cambiamos las cosas, no en la inacción. Lamentamos las 

declaraciones del Fiscal Especializado en Delitos Electorales del Estado de Michoacán. Es una burla y 

se está mostrando como un títere del sistema y entonces no me queda más sino recordar porque 

seguramente ya todos lo conocemos, esa primer parte del preámbulo del Pacto de Derechos Civiles y 

Políticos que existe desde 1976 mil novecientos setenta y seis que dice: No puede realizarse el ideal del 

ser humano libre en el disfrute de las libertades civiles y políticas, y liberado del temor y la miseria, a 

menos que se creen las condiciones que permitan a cada persona gozar de sus derechos civiles y 

políticos, tanto como de sus derechos económicos, sociales y culturales. Y de todos es obligación 

generar esas condiciones, pero más de la autoridad. Nuestra exigencia como Morena hoy es que se 

realicen la libre determinación del pueblo, la soberanía, la independencia, la justicia en este nuestro 

Michoacán y en todos los estados donde hay elecciones. Y de una vez decimos que la vamos a defender 

como deba que defenderse. Muchas gracias.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor representante del partido político 

Morena. Tiene el uso de la palabra en primera ronda la Consejera Elvia Higuera Pérez. Adelante por 

favor Consejera.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Consejera Electoral, Mtra. Elvia Higuera Pérez.- Gracias, muy buenos días medios de comunicación, 

representantes de los Partidos Políticos, compañeros y compañeras Consejeras. A lo largo de la historia 

de la humanidad, uno de los mejores inventos hasta ahora conocido como forma de gobierno es la 

democracia, ningún otro instrumento hoy puede sustituir el sufragio directo, efectivo y libre de los 

ciudadanos para elegir a sus representantes populares. El abstencionismo es un salto al vacío; es una 

pérdida de un derecho históricamente conquistado por un pueblo, derecho que por ninguna razón 

debemos renunciar. Hoy es el día más importante en el calendario electoral del pueblo de Michoacán, es 

el día de nuestra democracia y sin dejar de ser una competencia electoral, debe ser fundamentalmente 

una fiesta cívica. En esta jornada electoral se elegirán a doce Diputados Federales y se renovarán 112 

ciento doce ayuntamientos, con excepción del municipio de Cherán, mismo que decidió de manera libre 

y autónoma elegir su autoridad municipal mediante el sistema de usos, costumbres y prácticas 

tradicionales; 40 cuarenta diputados locales y un nuevo Ejecutivo estatal. Deseo que los que sean 



 
 
 
 
 
  

 
 
 

ACTA No. IEM-CG-SPER-29/2015 
 

 

Acta de Sesión Extraordinaria del Consejo General del Instituto Electoral de Michoacán de 07 de junio de 2015. 
Página 9 de 47 

  

favorecidos por la voluntad popular tengan legalidad, pero también legitimidad. A las y los perdedores 

les pido templanza y a los ganadores humildad, porque Michoacán los necesita a todos. Declaro que este 

Consejo General del Instituto Electoral de Michoacán no está sometido a ningún tipo de interés de 

grupos de presión, partido político y mucho menos a grupos que operan al margen de la ley; nuestra 

actuación, a nuestra actuación  como Organismo autónomo se ha ceñido y lo seguirá haciendo a la ley, a 

los principios generales del derecho electoral y a nadie más, de eso que no quepa la menor duda. Les 

pido respetuosamente con la mayor contundencia y que mi cargo como Consejera me otorga por 

ministerio de ley, a solicitarles que dejen votar a las y los ciudadanos en plena libertad, que se suprima 

la injusta y perversa acción de compra y coacción del voto. Hago un llamado al apego irrestricto a la ley. 

Los conmino a ceñirse a los principios generales del derecho electoral. Les pido a las y los candidatos y 

a los partidos que se acabe la guerra sucia y a que se conduzcan con respeto a la diversidad y pluralidad 

política de Michoacán. Me pronuncio a favor de que el día de hoy, de manera conjunta, el Instituto 

Electoral de Michoacán, las y los candidatos y partidos políticos, hagamos de esta jornada electoral un 

ejemplo de respeto y civismo y contribuyamos todos y todas a la paz, seguridad y estabilidad, que hoy 

más que nunca requiere el Estado de Michoacán. Es cuanto Presidente, gracias.- - - - - - - - - - - - - - - - -- 

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias Consejera Elvia Higuera. Tiene el uso de 

la palabra en primera ronda la Consejera Yurisha Andrade. Adelante por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Consejera Electoral. Dra. Yurisha Andrade Morales.- Muchas gracias señor Presidente. Muy buenos 

días a todas, a todos los integrantes de este Consejo General, así como a los medios de comunicación 

que nos acompañan y a los funcionarios de este organismo. El día de hoy culmina la etapa preparatoria 

del proceso electoral que iniciamos el pasado 3 tres de octubre de 2014 dos mil catorce, con la finalidad 

de llevar a cabo una elección transparente, equitativa e imparcial. E iniciamos la segunda etapa del 

proceso electoral ordinario local 2014 dos mil catorce ï 2015 dos mil quince, que es la jornada electoral 

donde todos los ciudadanos acuden a las urnas a elegir su voto. Por mandato constitucional legal, este 

organismo autónomo llamado Instituto Electoral de Michoacán tiene como fin contribuir al desarrollo de 

la vida democrática, asegurar a los ciudadanos el ejercicio de los derechos político electorales y vigilar 

el cumplimiento de sus obligaciones, garantizar la celebración periódica y pacífica de las elecciones, 

velar por la autenticidad y efectividad del sufragio, así como coadyuvar a la cultura de la democracia. 

Debemos recordar que no ha sido un camino fácil ni un reto menor organizar este proceso electoral, 

derivado de las circunstancias que hemos sorteado por la implementación de la reforma político 

electoral del pasado 2014 dos mil catorce. Con todos los cambios que ésta trajo consigo, así como los 

problemas de grupos sociales que alcanzaron a esta institución, sin embargo, confiamos en que habrá 

una gran participación ciudadana en esta, la fiesta democrática de los michoacanos. Y le corresponde a 

este organismo autónomo garantizar un actuar apegado a la certeza, legalidad y transparencia, 

atendiendo en todo momento a los principios rectores de la función electoral, así como a los valores y 

bienes protegidos constitucionalmente. Es importante mencionar que votar en las elecciones constituye 

una prerrogativa, pero a la vez también una obligación del ciudadano que se ejerce para integrar a los 

órganos del Estado por medio de la elección popular. Asimismo, votar es un derecho fundamental que 

hemos conquistado a lo largo de la historia, mujeres, hombres y jóvenes; el voto es un instrumento para 

elegir a nuestros representantes populares y por primera ocasión en el Estado de Michoacán, 

celebraremos elecciones concurrentes, es decir, elegiremos a nuestros diputados federales, nuestro 

Gobernador, nuestros cuarenta diputados locales y los ciento doce Ayuntamientos. Por ello, a nombre de 

los miles de ciudadanos que están ejerciendo las funciones de autoridad en las casillas, los invito a votar, 

que es la mejor forma de expresar el rumbo que queremos para nuestro futuro, pero debemos realizar 

esta participación de manera informada, responsable, tranquila y pacífica, evitando cualquier 

confrontación. De esta manera, acudir a emitir el sufragio es una oportunidad de expresar nuestras 

convicciones, preferencias y anhelos para el futuro. Votar es una forma de contribuir a la grandeza de 
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nuestra Nación y también a su estabilidad política. Es nuestra democracia, es nuestro país y es nuestra 

responsabilidad emitir nuestro sufragio para expresar nuestra voluntad a fin de que seamos todos los 

ciudadanos quienes decidamos el rumbo de nuestro municipio, de nuestro Estado y, por lo tanto, de 

nuestro país. Es cuanto señor Presidente.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias Consejera Yurisha Andrade. Tiene el uso 

de la palabra en primera ronda la Consejera Martha López González. Adelante Consejera por favor.- - -  

 

Consejera Electoral, Mtra. Martha López González.- Muchas gracias Presidente, muy buenos días a 

todos. En mi breve intervención, únicamente quiero emitir un agradecimiento a los 116 ciento dieciséis 

órganos desconcentrados del IEM que se encuentran instalados a lo largo y lo ancho del Estado de 

Michoacán; Consejos Distritales y Municipales que a esta hora, igual que nosotros, se han declarado en 

Sesión Permanente, integrados por un Presidente, cuatro Consejeros Electorales, un Secretario, un Vocal 

de Capacitación Electoral y un Vocal de Organización Electoral, dando como resultado cerca de mil 

funcionarios del Instituto Electoral de Michoacán distribuidos, como digo, a lo largo y ancho de todo el 

Estado de Michoacán. De la misma manera, estarán en cada una de las casi seis mil mesas directivas de 

casilla única que en esta ocasión se instala de manera concurrente con el Instituto Electoral de 

Michoacán, integradas también por un Presidente, dos Secretarios y tres Escrutadores, dando como un 

total aproximado más de treinta mil funcionarios de mesa directiva de casilla que estarán recibiendo el 

día de hoy los votos de todos los ciudadanos michoacanos que acudan a las urnas. Todos los 

funcionarios de los Consejos Municipales y Distritales del IEM y los funcionarios de las mesas 

directivas de casilla única tendrán que ceñirse a los principios de certeza, legalidad, objetividad, 

imparcialidad, máxima publicidad, profesionalismo e independencia, no nos quede la menor duda. 

Esperemos buenos resultados al cierre de nuestras casillas y seguimos trabajando, gracias.- - - - - - - - - -  

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias Consejera Martha López González. Tiene 

el uso de la palabra en primera ronda el Consejero Jaime Rivera Velázquez. Adelante Consejero por 

favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Consejero Electoral, Dr. Jaime Rivera Velázquez.- Gracias Presidente. Buenos días a todos mis 

compañeros Consejeros Electorales, los representantes de los Partidos Políticos, enviados de los medios 

de comunicación y demás ciudadanos que nos acompañan en esta sesión de apertura y seguimiento a la 

jornada electoral del 7 siete de junio. Este es el día más importante de un largo proceso electoral que es 

inédito en varios sentidos. Es inédito porque por primera vez las elecciones locales michoacanas 

ordinarias coinciden en el tiempo con las federales; porque es también la primera ocasión que el 

organismo electoral federal, el INE, ejerce rectoría en varios aspectos de las elecciones locales y se hace 

cargo directamente de la integración e instalación de las casillas, entre otras funciones; es inédito porque 

contiende un número inusualmente alto de Partidos, diez; porque por vez primera participan también 

candidatos no postulados por Partidos Políticos; esta jornada electoral es también inédita, 

desgraciadamente, porque fue precedida por amenazas que, por primera vez en muchos años de la 

historia de México, pusieron en duda la posibilidad de cumplir puntualmente la cita de los ciudadanos 

con las urnas. Las novedades de este proceso electoral están poniendo a prueba las reformas electorales 

de 2014 dos mil catorce, la fortaleza de las instituciones democráticas y el compromiso de los actores 

políticos con los principios y las reglas de la democracia. La primera prueba, la de la rectoría nacional 

de las elecciones locales y la coordinación de los Institutos Electoral de Michoacán y Nacional 

Electoral, se está librando con éxito. Aunque con algunas dificultades propias de un diseño institucional 

nuevo y que se ha ido afinando sobre la marcha, la conjugación de esfuerzos del INE y el IEM ha 

permitido cumplir todas las fases del proceso electoral conforme a la ley. Todo proceso electoral 

conlleva retos y dificultades, pero unos y otras se han superado con apego a los principios que guían a 
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las autoridades electorales en un régimen democrático. Este día, todos los michoacanos con derecho a 

votar y que quieran ejercerlo, podrán encontrar en la casilla que les corresponde todos los medios 

dispuestos para sufragar en forma libre, secreta y con la seguridad de que su voto será contado 

escrupulosamente. Los partidos políticos y los candidatos son los protagonistas de la contienda electoral. 

El voto tiene sentido sólo si hay opciones distintas para elegir. El principio de pluralismo, consustancial 

a la democracia, está garantizado en México y hoy da muestras de vigor con la participación de 10 diez 

opciones partidarias y de varios candidatos independientes. Los ciudadanos tienen una gama amplia 

para elegir. El sistema electoral mexicano otorga a los partidos políticos no solamente el papel de 

contendientes por cargos de elección y aglutinadores de la representación popular; también les da un 

papel activo como corresponsables de la organización electoral, con derecho a proponer, vigilar, criticar 

y colaborar con las autoridades electorales. En este Consejo General, como en prácticamente todos los 

Comités Municipales y Distritales del IEM, los representantes de los partidos han hecho su parte. Es 

justo reconocer la disposición a dialogar y colaborar que han tenido los representantes de todos los 

partidos políticos en este Consejo General. Sin declinar sus legítimos intereses de partido y sin renunciar 

a la crítica, han mostrado comprensión, buena voluntad y responsabilidad hacia el IEM, facilitando a la 

autoridad electoral el cumplimiento de su misión. Podemos afirmar sinceramente que los Partidos han 

estado a la altura de sus responsabilidades en este proceso electoral. Por ello, en lo personal les expreso 

mi reconocimiento y gratitud, y estoy seguro de que mis compañeros Consejeros comparten esta 

apreciación. Este compromiso de los partidos con los principios y las instituciones democráticas, podrá 

refrendarse hoy con una conducta serena, constructiva y apegada a la ley durante esta jornada electoral, 

y con el reconocimiento honesto de los resultados de la elección. La lealtad a la democracia se 

demuestra no sólo participando con sujeción a la ley; se pone a prueba, sobre todo, con la aceptación del 

veredicto de los votos, aun cuando éste sea desfavorable. Sin embargo, la esmerada y rigurosa 

preparación de los comicios por parte de las autoridades electorales, con el apoyo de los partidos y la 

participación de decenas de miles de ciudadanos que estarán a cargo de las casillas, ha sido amenazada 

por organizaciones gremiales que, a fin de presionar a los gobiernos en función de sus intereses de 

grupo, tomaron a las elecciones como rehén. Esas acciones de fuerza, por primera vez en muchas 

décadas, pusieron en duda la posibilidad de celebrar las elecciones en cuatro estados del país. Hay que 

decir con firmeza que tales métodos de presión son inaceptables. Son inaceptables legalmente, porque 

están tipificados como delitos electorales y delitos del fuero común; son inaceptables políticamente, 

porque atentan contra la democracia, contra un derecho fundamental de los ciudadanos y contra las 

libertades públicas; y son inaceptables también desde un punto de vista moral, porque implican el uso de 

la fuerza para imponer la voluntad propia a muchas personas inocentes. Por convicción democrática, 

debemos decir no a los violentos; no a quienes amenazan con arrebatar a los ciudadanos sus derechos 

políticos; no a quienes desprecian las elecciones, acaso inspirados en delirantes doctrinas autoritarias y 

apocalípticas. Todas las autoridades electorales y de gobierno; todas las fuerzas políticas comprometidas 

con la ley y con la democracia, deberíamos rechazar sin ambages la violencia, y defender 

congruentemente el derecho del pueblo a elegir libremente a sus gobiernos y sus representantes. Esa es 

nuestra obligación ineludible. Las autoridades electorales estamos haciendo lo que nos corresponde; 

debemos exigir a las autoridades de gobierno que cumplan con su obligación de garantizar, con todos 

los medios que la ley les confiere, el derecho de los ciudadanos a votar en paz y con libertad. Estoy 

seguro de que la gran mayoría de los mexicanos y de los michoacanos elige la democracia antes que el 

autoritarismo; la paz antes que la violencia; la libertad y la igualdad de derechos antes que las 

imposiciones corporativas y los privilegios de grupo. Podrán demostrarlo acudiendo a las casillas y 

depositando sus boletas en las urnas. Pueden estar seguros de que todos sus votos serán contados 

fielmente y serán los votos, y sólo ellos, los que determinen quienes habrán de gobernarnos. Gracias.- - -  

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor Consejero Jaime Rivera. Tiene el 

uso de la palabra en primera ronda el señor Consejero Humberto Urquiza. Adelante por favor.- - - - - - --  
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Consejero Electoral, Mtro. Humberto Urquiza Martínez.- Gracias Presidente, buenos días a todos de 

nueva cuenta, medios de comunicación, representantes de Partido, Consejeros. Michoacán ha vivido 

situaciones difíciles en los últimos años, en ocasiones por factores locales y en otras por situaciones que 

afectan a todo el país, lo que ha lastimado el sentir y la vida del Michoacano. En materia política esos 

momentos difíciles generaron una idea de que era posible que no se desarrollaran las elecciones en 

Michoacán. La sociedad de nuestro Estado, está conviviendo con diversos aspectos políticos que aunque 

no se visualizan y se sienten como factores de afectación directa a su vida cotidiana, sí lo son, y de ahí 

que esto, y de ahí que los michoacanos tenemos otro gran reto, votar. Un primer reto fue demostrar que 

se pueden llevar a cabo el proceso electoral, lo logramos. Pero hay más, votar y hacerlo de forma 

consiente, libre  y colectiva. La política es una acción que pone frente a frente y codo a codo al 

ciudadano y lo lleva a construir fines conjuntos y a edificar contextos para un desarrollo pleno de la 

persona en cada una de sus actividades. Viendo así a la política, la sociedad en Michoacán tiene un reto 

importante para seis y tres años. Elegir a la persona que encabezará las acciones colectivas de nuestro 

Estado y que tendrá la obligación de levantar nuevas realidades, a partir de las demandas ciudadanas, 

situación que no es un tema menor. Y menos lo es, cuando además se elegirá a los integrantes del 

cuerpo Legislativo Local, que se encargará de darle legalidad a la visión social que los michoacanos han 

trazado en cada día que se manifiestan y hacen propias las demandas sociales. Pero también, tendremos 

el reto de designar a aquellas personas que se encargarán de dirigir los destinos de cada Municipio, en 

los 112 ciento doce de ellos, recordando que ya se hizo en el municipio de Cherán a través de sus 

sistemas normativos propios, ello se logrará a través de la elección de los Ayuntamientos, que de igual 

forma, sus integrantes tienen el compromiso de asumir un papel determinante en el cumplimiento de las 

demandas de cada sociedad en cada municipio y que día a día reclamará para un desarrollo. Es así, que 

la elección del titular del Ejecutivo en el Estado, de los 40 cuarenta diputados locales y de los 112 ciento 

doce Ayuntamientos se convierte en un reto que debe marcar la razón y la visión de cada uno de los 3, 

240, 231 tres millones doscientos cuarenta mil doscientos treinta y un  michoacanos que podremos votar 

este día. El reto no solamente es salir a votar hoy domingo e inclusive no solamente es un reto para los 

electores, en lo individual, si no que se convierte en un reto colectivo que todos los actores políticos, 

sociales y económicos debemos asumir como propio y que nos debe llevar a fomentar la participación 

en las urnas, para designar a quien durante los siguientes seis y tres años, tienen la obligación de 

entender qué es lo que Michoacán requiere y así generar condiciones que cumplan con las demandas 

ciudadanas. El llamado a votar debe materializarse con la boleta depositada en la urna. La disyuntiva de 

votar o no, sin duda es una realidad que se tiene en algunos de los michoacanos, pero ir a la urna y 

emitir un voto por un candidato, es una primera forma de reproducir la democracia que nuestro Estado 

requiere, pero deberá continuarse con la exigencia diaria y permanente de un gobierno que debe ser 

sensible y consciente de las necesidades de los michoacanos. No votar, es el primer paso para que 

mañana no se pueda exigir nuevas realidades a cada uno de esos 40 cuarenta integrantes del Poder 

Legislativo, al titular del Ejecutivo y a los miembros del ayuntamiento. Votar es un reto que debemos 

afrontar, no en lo individual sino en lo colectivo, primero para generar condiciones primarias de 

gobernabilidad, permitir que quien ejerza el poder público lo haga con la legitimidad mínima y segundo, 

para que se le pueda exigir al gobernante, el cumplimiento no solamente de las promesas sino de las 

acciones que hagan posible el desarrollo de Michoacán. Es por ello que el llamado es a que medios de 

comunicación, Partidos Políticos, candidatos, agrupaciones sociales y gremiales, grupos culturales, 

académicos, empresariales, patronales, instituciones públicas y en general todo michoacano y grupo de 

estos, asumamos el hecho de que votar no es solamente el depositar en la urna una boleta marcada, sino 

es afrontar que debemos hacer que otros también voten: primos, hermanos, familiares, amigos, 

compañeros, etcétera. Debemos visualizar que el voto de hoy es un voto que durará seis años para el 

caso del Gobernador, y tres para el caso de Diputados y Ayuntamientos, es ahí donde el reto debe 

enfrentarlo y superarlo por los michoacanos. Ello sin olvidar que en el caso de los Diputados y 
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Ayuntamientos podrán ser reelectos, lo que aumenta más la necesidad de visualizar la votación como un 

reto que conjuntamente debemos superar los michoacanos. Las nuevas reglas electorales y políticas que 

marcaron el caminar de este proceso, se lograron implementar y se alcanzó su operación. Hoy el reto de 

este Instituto Electoral, pero también de toda la sociedad michoacana, es hacer que la participación 

política sea un factor de presión al gobernante, que aquel que obtenga más votos y gane, tenga claro que 

tiene un compromiso con gran parte de los michoacanos que votaron por él. Votar es una acción que 

hace ciudadanía e incrementa la cultura política, este es buen momento para demostrar que en 

Michoacán se tiene todo para dar la cara al país y al mundo, y demostrar que sabemos responder a los 

retos que se nos presentan, que las realidades difíciles que se han vivido en el Estado, las que han tenido 

un impacto internacional, se puede limpiar y hacer a un lado, mediante la boleta depositada en la urna. 

Votar también es una forma de oposición y de crítica, además quizá es la forma más racional y 

responsable de hacerlo. Hagámoslo Michoacán, seamos críticos también votando. Muchas Gracias. Es 

cuanto Presidente.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - --  

 

Presidente, Dr. Ramón Hernández Reyes.- Muchas gracias señor Consejero Humberto Urquiza. Tiene 

el uso de la palabra en primera ronda el señor Consejero José Román Ramírez Vargas. Adelante 

Consejero por favor.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

Consejero Electoral, Lic. José Román Ramírez Vargas.- Gracias Presidente, bueno, buenos días, 

compañeros Consejeros, representantes de partido, prensa que nos acompaña. Una característica de 

cualquier sistema democrático, es la realización de elecciones periódicas, auténticas y libres. El sistema 

electoral está compuesto del conjunto de medios a través de los cuales la voluntad de los ciudadanos se 

transforma en órganos de gobierno o de representación política. El voto de los ciudadanos al acudir a las 

urnas, la simple marca que realiza por los candidatos de su preferencia, forman parte de un complejo 

proceso político regulado jurídicamente y que tiene como función establecer quiénes serán los nuevos 

representantes de los poderes políticos del Estado. Es simple, el sistema electoral, los órganos 

electorales, reciben votos y generan órganos de gobierno. Se dice que la democracia es el mejor o al 

menos el menos imperfecto de los sistemas de gobierno que ha inventado el hombre. Son muchos los 

elementos de este sistema: los electores, los candidatos, los partidos, los medios de comunicación, las 

autoridades que organizan el proceso. De igual manera son muchos los procedimientos, la conformación 

de la lista de electores, la regularización de las campañas de difusión, la instalación de los lugares de 

votación, la emisión y cómputo de los sufragios y finalmente la resolución de los conflictos que se 

puedan presentar durante y después del acto electoral. Después de ocho meses correspondientes a la 

preparación de la elección, nos encontramos en la etapa correspondiente a la jornada electoral, la cual 

desde mi punto de vista particular es la más importante. Al inicio del proceso electoral, octubre de 2014 

dos mil catorce, Michoacán era visto como un foco rojo a nivel nacional, muchos fueron los 

señalamientos: en Michoacán no hay condiciones para que se llevaran a cabo elecciones; el Instituto 

Electoral va a atraer la realización de la elección; se va a suspender las elecciones y no sé cuántos este 

señalamientos más. Sin embargo, desde siempre, este Consejo se fijó la meta de que este día habría 

elecciones, como lo dijo el Presidente, y hoy se puede asegurar que hay condiciones para que la 

ciudadanía salga a votar de manera libre y en paz. Sin duda alguna este ejercicio electoral 2014 dos mil 

catorce ï 2015 dos mil quince, será demasiado importante para el rumbo del Estado, se elegirá a quien 

de manera ordinaria serán los diputados durante la LXXIII Legislatura y a los Ayuntamientos que 

tendrán a su cargo la administración de los municipios. Menciono que de manera ordinaria porque 

recordemos que tanto los diputados como presidentes municipales, tendrán ya la posibilidad de 

reelegirse. De igual manera, mencionar que después de dos periodos, el Gobierno del Estado volverá a 

ser por seis años. De la misma forma, derivado de la reforma político electoral, en este proceso se dio 

cabida a candidatos independientes, que fue, figura que fue reinsertada en el sistema político mexicano y 

que seguramente será sujeta de una mejora regulatoria. De la misma forma, en este proceso se afianza la 


